

技术开发研究机构企业化探讨

蓓 蕃 凌 雪

随着科技体制改革的进一步深化，以从事技术开发为主的独立科研机构，由科研与生产的初级松散联合，到进入企业和企业集团的高级结合形式。这标志着，在不改变目前技术开发独立研究机构事业单位性质的同时，他们的工作观念、运行机制、组织结构、管理方式和发展方向，必须朝着企业化的方向“转轨”。探讨技术开发独立研究机构企业化问题，对于推进“双放”，无疑是有益的。

现在，在经济体制改革的推动下，已有越来越多的企业开始认识到，只有坚定不移地依靠科技进步，才能使自己在社会主义有计划的商品经济的竞争环境中立于不败之地。尽管大多数企业自己缺乏足够的技术开发实力，但他们可以在技术市场上购买技术商品。

遗憾的是，使企业家们心满意足的技术商品远远不够。如湖北省1985年全省大中型企业工业新产品总产值仅为11.2亿元，产销更新率仅为6.42%。这与该省科技实力是不相称的。其重要原因之一是从事技术开发的独立研究机构还没有把自己的命运同企业紧密联系起来。

独立技术开发研究机构是生产技术商品的主力军，这支主力军在科技体制改革中将转移到“四化”建设的主战场上，他们面对着包括技术市场在内的社会主义市场竞争，必须一扫昔日生活在“象牙之塔”的精神状态和“衙门作风”，以社会主义财富创造者的工人阶级主人翁姿态，沿着科研生产

一体化的方向，在企业化的道路上阔步前进。

1. 工作观念企业化。独立技术开发研究机构从高墙大院走出来进入企业，首先必须使自己的工作观念来一个根本的变化。独立技术开发研究机构的主要社会职能是为社会主义有计划商品经济的繁荣源源不断地提供适销对路、低耗高效的技术商品，其工作必须由“纯学术导向”转为“学术依托、市场导向”，其工作人员也必须由“论文导向”转为“效益导向”，否则，在激烈的商品竞争环境中，将难以生存。由于技术商品不同于其它商品，往往需要“二次开发”，甚至还必须伴之以对技术买方人员的技术培训，所以，独立技术开发研究机构决不能仅仅以推出技术产品完事，而必须把“科研—生产—经营—技术服务”有机地贯穿起来，全方位、一条龙地开展工作。科研机构进入企业，企业为用户竭诚服务的精神要进入科研机构。因此，为发展技术商品生产，科研机构应在如实保证国家指令性科研课题研究及必要的基础理论研究完成的前提下，适应社会生产企业对技术的要求，进一步把研究方向和研究力量转向为企业搞“活”服务。尤其应瞄准那些技术力量薄弱而技术购买欲望强烈的中小、乡镇企业。根据技术市场反馈的信息，自动地调节研究方向和内容，服务于社会生产发展。也只有面向社会生产，配合该地区经济发展目标的科学的研究，才可能为生产企业提供更多适销对路的技术商品，

· 深化科技体制改革 ·

繁荣技术市场贸易，从根本上保证技术开发机构在商品经济的竞争环境中成长壮大。要把近期市场和未来市场、现实市场和潜在市场、国内市场和国外市场结合起来考虑，力争成为技术商品消费潮流的引导者。

社会经济活力的重要表现，就是以科技进步为依托，不断地开发生产新的产品，不断形成新的产业，以适应社会发展和人们生活的需要。独立研究开发机构应着眼于市场的变化，在技术商品的开发上留有储备，增强后劲，这样才能长胜不衰。

2. 运行机制企业化。科研机构逐步从纵向的行政柱子上解脱，走进横向的经济网络，这是运行机制企业化格局。研究课题除了国家计划下达以外，必须来源于国内外“市场”，从了解技术商品的需求动态入手，掌握国内外同行技术水平、价格等信息，制定生产适销对路的技术商品的工作（生产）方案，重新回到市场。其运行模式为“市场一开发研究一市场”。近年来，各地技术商品交易动态表明，技术市场的“热门”商品大多是投资省、技术水平要求不太高、见效周期短的被称之为“短、平、快”的技术商品，一些过去被认为研究水平不高，学术价值不大，社会影响一般的技术小发明、小革新、科研小产品却倍受买方市场欢迎，成为“紧俏”商品，这无疑与我国目前中小、乡镇企业的迅速发展和对一般应用技术需求增加有着密切的联系。

3. 组织结构企业化。技术开发机构随着改革的深化，将由适应于所谓的“礼品—展品一样品”的纯研究组织结构，转变为面向社会的技术开发、成果转让、批量生产、商品推销、技术服务五位一体的科技型经营实体。

科学与技术是一个非常复杂的系统。它又处于社会这一复杂的环境中。在产业化过

程中，科学与技术同社会其它系统间最重要的是科学与技术同经济的关系，即面向社会的问题。改革实践证明，科学与技术结构，同其它社会系统一样，归根结底取决于从事这一工作的劳动模式。

技术开发研究机构内办公司，也被改革实践证明是科学技术为国民经济服务的好形式，是组织结构企业化的需要。公司的桥梁作用，不仅是将科研成果转化成生产力，同时又能把生产第一线的信息和需要、经验和问题，以及兄弟单位和国外的技术动向，反馈到研究所，使研究所开阔了视野、增添了活力，加强了技术开发和生产第一线的密切关系，实现了科研、生产、经营的良性循环，从而保证企业获得它所需要的技术支持。这样既促进了生产的发展，同时也促进了科学技术本身的发展。

技术开发研究机构内有一支面向企业的销售队伍，也是组织结构企业化需要。这支销售队伍可疏通科技和生产、经营的渠道，使其命运与市场紧紧相联，其产品在商品竞争中保持不败之地。美国的杜邦公司就是把科学成果经过技术开发转化为商品：尼龙，推向市场，从而形成巨大经济实力的典型。湖北省宜昌市村镇自来水研究所工程师亲自搞销售，由于他们精通产品性能，及时为用户答疑排忧，销售效果大大超出一般销售人员。

4. 内部管理企业化。技术开发机构企业化后，将作为独立经营的技术商品生产实体存在，这同经济企业在目标、方式管理上不完全相同，但在经营管理方面其基本规律并无区别，即管理者要懂经济，采用经济手段进行内部管理。

研究所的技术开发工作是以课题形式表现的，在研究机构内部各课题组实行经济承包制，调动了广大科技人员的积极性和责任